

从“豆子”到“杯子”

一批侨都咖啡产业链项目扬帆起航

□文/江门日报记者 凌雪敏
通讯员 卢家丽

在2月12日举行的2025侨都咖啡产业招商推介会上，随着嘉宾按下启动键，一批侨都咖啡产业链项目扬帆起航。这些项目的落地投产，让江门从“豆子”到“杯子”的咖啡产业体系更加健全，在全国的影响力不断提升。

“这里的咖啡文化不输一线城市”

慕威纳咖啡机生产基地此次签约落户江海，成为江门咖啡产业链的新成员，计划建设占地面积2.3万平方米的工厂，将专注于专业意式咖啡机、手冲配套咖啡器具自主研发、独立创新设计。慕威纳市场总监莫仙宇表示，企业选择江门，正是瞄准了这里完善的咖啡产业配套。他说：“实地考察这座城市，发现这里的咖啡文化不输一线城市。更吸引我们的是这里聚集了一批咖啡器具生产上下游企业，可以为企业降低采购成本，提升品质，对我们抢抓市场机遇很重要。”

本次签约落地的项目覆盖了咖啡烘焙加工、咖啡器具生产、咖啡文化创意园

等咖啡产业链各环节。如诚品第二工厂及咖啡文化博物馆项目，不仅扩大了生产规模，还将打造博物馆展示咖啡文化的发展历程，推动咖啡文化传播；江海旧船厂“啡仓”文化创意产业园项目启动招商，将文化创意与咖啡产业相结合，打造独特的咖啡文化体验空间；美兹智能科技咖啡机生产基地项目，将引入先进的生产设备和工艺，打造智能化生产车间。

一批优质企业在江门投资落户、增资扩产，背后是企业对咖啡市场蓬勃发展的坚定信心。美兹智能科技有限公司总经理郑志敏说：“全球各个地方都需要咖啡机，这个市场近年来增长势头迅猛。美兹近3年来咖啡机项目每年保持40%以上的增长速度，去年咖啡机的产能约60万台，所以我们毅然选择增资扩产，计划未来5年实现年产能200万台。”

江门致力于推动咖啡行业企业及商家在侨乡落地生根、发展壮大、迈向全国、走向世界。2023年2月，江门市政府与商务部流通产业促进中心合作共建“中国（江门）咖啡消费产业基地”。目前，依托蓬江食品、家电特色产业园区，

江门打造了华南地区首个专业咖啡产业园，通过跨领域融合，将健康食品的产业优势与咖啡文化的独特韵味有机结合，打造一个集咖啡生产加工、高端设备研发制造、人才培养及旅游体验于一体的综合性发展平台，远期规划面积93.3公顷。该园区还将引进国内外知名的咖啡品牌与加工企业，构建从咖啡豆烘焙到成品包装的全方位产业链，实现产业纵向一体化。

“在江门选拔人才很方便”

除了健全的产业链，产业人才及研发环境也是企业、商家“安家筑巢”需要考虑的重要因素。

广东西啡科技有限公司董事长刘伟良说：“感受很深的一点是在江门选拔人才很方便。这里是广东省智能家电产业核心城市，且咖啡产业根基深厚，聚集了一批专业人才。在企业研发过程中，我们常与上下游企业联动、与本地高校携手推动咖啡机核心前沿技术研发。”西啡科技此次投资1.5亿元扩产，将筹建研发中心推动咖啡机萃取智能算法、IoT技术的应用，并打造全球首家车载咖啡机实验室，赋能企业新质生产力发展。

在江门，科茗、凯宇等7家咖啡企业获评高新技术企业。2024年，咖啡企业平均研发费用投入强度超4%，拥有有效专利122件，建成3个创新平台。比如，广东省科学院江门产研院联合香港纳米及先进材料研究院共同研发的高性能咖啡磨刀有效解决了行业痛点。

江门的咖啡专业技术人才队伍建设也迈上了新台阶。本次活动向广大咖啡行业从业人员、咖啡企业及行业协会发出倡议，积极参与粤港澳大湾区咖啡师“一试多证”技能评价，通过一次考试，获得粤港澳大湾区三地认证、四本权威证书。江门在全省率先推行该举措，实现了粤港澳三地咖啡师技能评价标准一体化，为推进大湾区“职业资格国际认证”作出了成功探索。

江门市柏顿咖啡有限公司总经理林卫强说：“‘一试多证’技能评价的理论考试、技能实操内容贴近粤港澳大湾区市场需求、行业实际，对行业人才就业、创业有很大的实用意义。这次江门在大湾区先行一步的探索，在行业内引起了很大的关注。希望通过这次倡议，为咖啡行业培养和输送更多高素质、专业化的人才，提升行业整体水平。”

出席省侨代会的江门代表：为高质量发展注入“侨力量”

江门日报讯（记者/张茂盛 通讯员/余欢 黄柏军）广东省第十二次归侨侨眷代表大会2月11日在广州闭幕，为新时代全省侨联工作进一步指明了奋进方向。我市出席会议的35名归侨、侨眷代表结合我市深入实施“侨都赋能”工程畅谈感受，表示要积极发挥作用，助力推动文化引侨、平台联侨、政策惠侨、经济聚侨等工作，为江门乃至广东高质量发展注入“侨力量”。

澳门江门同乡会会长陈少清表示，江门作为中国著名侨乡，五邑籍华侨华人遍及全球各地，在不同时代都充分发挥了他们的作用，在新时代，华侨侨眷更应充分发挥侨之所长为国之所需，彰显内联外通的优势，广泛凝聚侨心侨智，集中侨力为广东省的高质量发展贡献新力量。

香港江门五邑侨联联谊会、香港江门五邑同乡联谊会总理事长伍伟图表示，会议展现了侨界团结的力量，尤其是大会关于如何更好地服务侨胞、促进侨乡经济社会发展等讨论，令人深刻体会到侨胞对家乡发展的热切期盼，更加感受到粤港澳大湾区建设带来的机遇与责任，将把会议精神带回香港，积极推动两地交流合作，为家乡江门建设贡献力量。

市交通运输局工程质量监督站副站长、市侨联兼职副主席冯玉宝表示，将深入贯彻落实会议精神，凝聚侨心、汇聚侨力，推动侨联工作再上新台阶，为广东高质量发展贡献侨界力量。

江门市侨联党组书记、主席陈达旋表示，作为一名基层侨联负责人，将以省侨代会精神为引领，抢抓“三通道”“黄金内湾”等机遇利好，深化为侨服务理念，加强侨联组织建设，当好侨胞“贴心人”。

恩平市侨联党组书记、主席李小聪表示，通过学习省侨代会精神，增强了做好新时代侨联工作的信心和决心，恩平将坚持“党建带侨建”，拓展海外联谊，依法维护侨益，做好侨胞的“贴心人”，做侨务工作的实干家。

市妇幼保健院副院长、市侨联常委陈永梅表示，作为一名侨眷，也是一名医务工作者，今后将以实际行动更加积极参与侨胞健康关爱行动，为广大侨胞、归侨侨眷提供贴心、暖心、细心的高质量医疗保健服务。同时，向海外亲人、朋友、同行讲好中国故事、大湾区故事、江门故事，为促进中外文化交流作出更多努力，在推动中国式现代化的广东实践中作出新的更大贡献。

香港、江门两地企业家互动交流 共话合作新机遇 共绘发展新蓝图

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/陈宇健）2月11日，我市举行江港企业家新春交流会，围绕投资环境、产业合作前景、相关政策等话题，推动香港、江门两地企业家进一步增强交流，共话合作新机遇，共绘发展新蓝图。市直相关部门、各县（市、区）工商联代表，香港、江门两地企业家共约60人参加活动。

此次交流会由市委统战部、市工商联、市商务局、市投促局、中国人民银行江门市分行、香港江门总商会联合主办，旨在深入贯彻落实全省高质量发展大会精神，市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会精神，服务香港、江门两地企业更好地了解江门经济社会发展情况，进一步增强企业发展信心，在交流探讨中创造更多合作机遇，营造高质量发展开局年就干的氛围。

当天，聚焦企业家们关注的问题，我市有关部门及金融机构围绕江门产业布局、基础设施建设、投资政策支持等进行详细的介绍。香港江门总商会介绍了商会筹备情况以及香港有关投资发展政策，并发出倡议邀请与会的香港、江门两地企业加入商会，促进资源共享、优势互补，为推动两地的经贸合作贡献力量。

互动交流环节，企业家们积极发言，就产业合作、资源共享、市场拓展等话题展开深入探讨，现场气氛热烈。

市工商联相关负责人表示，江门制造业基础扎实，香港现代服务业发达，两地有很广阔的合作前景。香港江门总商会相关负责人也认为，江门可以通过把香港现代服务业“引进来”赋能制造业发展，香港也可利用江门制造业优势更好地推动贸易“走出去”，这将进一步实现两地的合作共赢。

港资企业一直是江门发展的重要参与者、推动者，也是江门扩大对外开放的见证者和受益者。截至目前，江门累计引进外资企业超4700家，其中港资企业占比近八成。市工商联相关负责人表示，接下来市工商联将借助香港江门总商会成立的契机，积极为江门、香港两地企业家健全更多沟通合作平台，做好侨务工作，助力江门实现高质量发展。

元宵佳节喜结连理 我市288对新人登记领证

江门日报讯（记者/蔡昭璐 通讯员/刘润池）2月12日是元宵佳节，不少情侣选择在这天登记领证，开启人生新篇章。记者从市民政局获悉，当天全市共有288对新人喜结连理。

在中国古代，元宵节是少有的允许女性夜间外出的节日之一，年轻男女借此机会相约、寻觅良缘。今年元宵节是乙巳年戊寅月壬子日，是一个适合结婚的良辰吉日，因此，不少情侣选择在元宵佳节定今生。

当天，我市民政系统积极举办各种活动，在弘扬中华优秀传统文化的同时，为市民提供喜庆、贴心的登记服务，传播文明和谐的婚俗新风。

福启航”集体颁证仪式，并设置抽奖环节，不断把喜庆气氛推向高潮。江海区委还邀请专业婚姻家庭导师，开展婚姻家庭辅导小课堂，给新人普及爱情与婚姻家庭观念。

鹤山市民政局把元宵节的民俗文化融入婚俗宣传活动中，开展“花好月圆爱美满 婚俗宣传庆元宵”主题活动。活动现场，新人们一同赏灯，祈求新年幸福美满，并在欢笑中共同猜灯谜，感受传统文化的浪漫。集体颁证环节，新人们携手走上红毯，宣读结婚誓词，互许庄重承诺，并在许愿树下写下心愿。活动还开设了婚俗宣传讲座，宣讲移风易俗的重要性和文明婚俗文化理念，加强新人对文明婚俗新风尚的了解，倡导喜事新办，抵制婚嫁陋习。

第三届中国侨都（江门）咖啡节拉开帷幕 江门，一座“啡”凡的城市



□文/图 江门日报记者 张浩洋

元宵韵遇咖啡，侨都盛宴启新章。2月12日是元宵节，2025侨都咖啡产业招商推介会举行，我市同步启动2025年振兴侨都咖啡消费系列活动，其中由江门市商业协会咖啡专业委员会按照市场化运作的第三届中国侨都（江门）咖啡节在五邑华侨广场正式开幕。此次侨都咖啡节以“世界咖啡，汇聚湾区”为主题，全球12个国家40座城市的280多个咖啡品牌齐聚于此，为市民游客送上一场充满文化与香味的狂欢。

活动现场人流如织，咖啡机研磨的细碎声、拉花壶倾泻的流动声、观众的惊叹声，与远处乐队演奏的旋律共振，热闹非凡。

“从巴塞罗那到云南卡蒂姆，从卢旺达波旁到牙买加南山，这里的每一杯咖啡都是一段旅程。”咖啡爱好者李荷菲捧着一杯刚冲好的埃塞俄比亚耶加雪菲咖啡感慨道。在现场，咖啡豆的香气裹挟着异域风情，而江门本土制造的咖啡设备、烘焙工坊与“江门三点精彩之旅”主题深度融合，更让“侨都咖啡”城市名片越擦越亮。

世界咖啡 汇聚湾区

走进侨都咖啡节现场，仿佛置身于咖啡的海洋。来自12个国家40座城市的280多个咖啡品牌齐聚一堂，包括诚品、华盛、香记等业内知名品牌，以及格

米莱、WPM、柏翠、Xbloom等咖啡设备器具生产企业，真正实现了“世界咖啡，汇聚湾区”。

“这里不仅有来自世界各地的优质咖啡豆，还有许多创意咖啡、限定饮品及各类咖啡器具，真是让人大开眼界。”市民凌敏兴奋地表示，她一边品尝着手中的拿铁，一边在各个展位间穿梭，寻找心仪的咖啡品牌，其中Jolimark Ai咖啡机器人以精准的萃取参数，释放科技魅力，给她留下深刻印象。

在各个展位前，咖啡师们忙碌而有序地工作着。他们熟练地研磨咖啡豆、冲泡咖啡，为每一位顾客送上香醇四溢的咖啡饮品。同时，他们还不忘向顾客介绍咖啡的文化和品鉴技巧，让他们在品尝咖啡的同时，也能感受到咖啡文化的魅力。

“这款咖啡口感醇厚且带有一点果香……”银燕咖啡店负责人赵美欣向记者介绍她带来的三款精选手冲咖啡，“市民可以近距离体验到一杯咖啡的研磨、冲泡等过程，希望手冲咖啡能让大家感受到咖啡的温度与魅力。”赵美欣说。

值得一提的是，许多参展商家还特地带来了最新研发的创意咖啡和咖啡节限定饮品。这些饮品不仅口感独特，而且造型精美，吸引了众多市民游客驻足品尝和拍照留念。北平冰匠主理人姜杰是侨都咖啡节的老朋友，去年，他带来的特调咖啡——豆汁冰美式咖啡深受市民喜爱，摊位前排起了长龙。

姜杰表示，自己被江门浓厚的咖啡

文化氛围深深感染，“侨都咖啡节是我们春节后参加的第一场活动，近年来江门参加咖啡节，生意超出预期，因此我们今年加派了人手，并带来芝士柚子、芝士蓝莓两款新的特调咖啡，希望带给大家更好的体验。”姜杰说。

精彩不止于“喝”

“没想到我自己冲出来的咖啡味道也很不错”，在coffee plus展位，市民陈欢高举自己制作的手冲咖啡说。在咖啡DIY区域，许多市民游客在咖啡师的指导下亲手制作咖啡。他们认真地研磨咖啡豆、冲泡咖啡，并尝试加入不同的配料来调制出自己喜欢的口味。虽然手法略显生疏，但脸上洋溢着满足和喜悦的笑容。

本届侨都咖啡节特设互动区，市民可参与“咖啡运动会”，挑战手冲计时赛。或在“集章地图”上打卡美术馆、侨博物馆，兑换限量文创礼包。

今年是肯悦咖啡KCOFFEE第三年亮相侨都咖啡节。充满现代设计元素的餐车，不仅以其独特的外观吸引了众多市民的目光，更以其创意咖啡赢得了大家的一致好评。现场还有“身穿”红色喜庆中式传统服装、笑容可掬的肯德基爷爷，也吸引了不少市民围观。

这次肯悦咖啡还带来了创新产品，如吮指原味鸡风味拿铁，突破性融入金奖咖啡，拥有独特辛辣微咸口感，还有元宵限定的“万事大吉汤圆加朵浪漫”，给市民带来前所未有的味蕾新体验。



↑特调咖啡受到市民游客青睐。

←昨晚的五邑华侨广场，飘着浓浓的咖啡香。

文明健康 有你有我

人人参与环境保护 天天享有健康生活

江门日报